



Año 1.-Nº 7  
Se distribuye Gratis

# LA BATALLA

Órgano Oficial del Comité Departamental Pro Italia

68,735

"Tu regere populos, Romane, memento".-Virgilio. (Acuérdate, Romano, que gobernarás los pueblos)

## Pietro Badoglio

¡Salve!, Mariscal insigne, soldado esclarecido de la Patria Madre, que reverdecisteis los laureles de Julio César y reeditasteis las portentosas hazañas de los Escipiones en la hostil tierra africana.

¡Salve, Mariscal! Por vuestras victorias resonantes, que igualan a las de los más grandes Capitanes de la Historia. Por el empuje avasallador de vuestras Legiones, que derribaron para siempre a un Imperio caótico y bárbaro que era una afrenta para la Civilización. Por vuestra sabia, noble y prudente acción de conquistador, que en vez de poner nuevos yugos sobre el testuz del vencido, trozó las cadenas esclavócratas, echó las bases del Derecho entre pueblos desamparados y prodigó a manos llenas la fecunda semilla del trabajo, alumbrando al tiempo las tinieblas de las conciencias dormidas con el rayo de luz de la liberación social, al darles rango de gente a los miserios ilotas desposeídos de toda condición de ciudadanos.

¡Salve, Mariscal! Los manes de Trajano el Optimo os señalaron la ruta de la victoria y el espíritu de Marco Aurelio el Austerio os guía en la difícil tarea de gobernar pacificando, de amparar a todos, vencedores y vencidos, bajo la egida sagrada de la Ley, justa y sabia porque es romana.

Revivisteis, Mariscal, en estos días fecundos del Segundo Renacimiento, la gloria inmarcesible de Roma Inmortal.

Sotto la güida del Duce, genial y casi súperhumano, la Nueva Italia va cumpliendo su destino histórico.

Vos sois el brazo fuerte, la tajante espada al servicio de la causa santa que lleva por abanderado al Duce, a ese iluminado, a ese protegido de los dioses.

¡Salve, Mariscal!

Por la grandeza de la raza latina, que vuelve a ocupar en el mundo el sitio que le corresponde.

Sargento Talis.

## Los abisinios criollos

Dove si trovan?

Desde hace días suenan los clarines italianos echando dianas de triunfo en la misma Addis Abeba, de donde huyó el hasta hace poco orgulloso Emperador, que creía contar con Inglaterra para desafiar insolentemente a Roma.

Y nuestros abisinios criollos, ¿qué hacen?, ¿dónde se encuentran?

Ya no recaban firmas entre las damas animosas para sus manifestos altisonantes, ni inscriben en los cuadros de sus bizarras milicias a los tiernos párvulos, ni realizan reuniones ni conferencias, ni dan señal al-

guna de vida.

¿Por qué? Si el lema que usaban, "Contra la guerra y el fascismo", era de verdad y no una caretita para ocultar maniobras politiqueras, debieran sentirse satisfechos, porque han logrado el cincuenta por ciento de sus objetivos, dado que se ha acabado una de las dos cosas contra las cuales iban: la guerra.

Lo que no se ha acabado es el fascismo, "fuerza joven y vibrante", que a pasos agigantados se extiende por todo el mundo, pues tiene la misión de hacer de dique para salvar a la civilización del desborde del bolsevismo, que amenaza arrasar con todo el acervo glorioso acumulado en siglos y siglos por

la cultura greco-latina.

Pero nuestros "abisinios" no pueden pretender todo. Sus nobles sentimientos pacifistas se verán colmados con la cesación de la guerra, que terminará muy pronto ante la heroica decisión del León de Judá, Rey de Reyes, Emperador de Etiopía, que, cansado de matar italianos desde las estaciones inalámbricas de Addis Abeba, en "un gesto sublime", resolvió ir a refugiarse en Palestina, al amparo generoso y desinteresado del inglés, para dejar descansar de sus fatigas a Badoglio y a Graziani...

No tienen, pues, porque esconderse. Sigan de nuevo a la superficie para no tener que andar nosotros preguntando donde se encuentran.

## Evviva Italia!

Cayó Addis Abeba y en su estrepitosa caída, arrasó con la esclavitud, la barbarie, el saqueo y el pillaje.

Sobre sus escombros surgirá LA NUOVA ITALIA, imponiendo la civilización, el trabajo, el derecho dentro del orden, la libertad en sus manifestaciones generosas; no el libertinaje corrosivo y demoler con que pretenden conquistar las masas los socialistas sin bandera y ese conglomerado de tendencias antagónicas y dispares que, unidas transitoriamente en un ideal, que ni conocen ni interpretan, no saben ni por qué van, ni adónde van.

Cayó Addis Abeba y su Negus, incapaz de afrontar con su titulado pueblo las consecuencias de su caída, disparó a tiempo.

Es que jamás se sintió ligado a él. Usurpaba un poder que no le corresponde, ni siquiera por derecho racial.

Con el júbilo propio de la estirpe, ante este nuevo triunfo de la latinidad, volvemos a exaltar orgullosos EVVIVA ITALIA!

Italo J. Rosa

## Provincia Romana

El mal llamado Imperio de Etiopía, por imposición de las circunstancias y por decisión del Duce, ha pasado a ser una provincia italiana.

Cuando fué abatido, en la tercera guerra púnica, el orgullo de la otra poderosa Cartago, Roma la incorporó como provincia, no como colonia ni país en vasallaje.

El Duce, al designar al Gobernador de Roma Giuseppe Bottai, Gobernador de Addis Abeba, devaneó las esperanzas de ciertos círculos

europeos, enemigos de Italia, que aspiraban a un gobierno indígena, quizá bajo el protectorado de la despreciada Liga de las Naciones.

No. Etiopía será una provincia más del Reino, como la patria de Aníbal lo fué del Imperio, con todos los derechos que Roma siempre concedió a los pueblos que incorporaba.

Andando los años, pueden surgir de los nacidos en ese suelo, que hasta ahora fué un campo de abastecimiento de esclavos, políticos y sabios que rijan los destinos de la latinidad, como surgieron otros de otras provincias incorporadas.

Abisinia es italiana de hecho, por el esfuerzo heroico de las legiones del insigne Mariscal y por derecho, pues la civilización se impuso a la barbarie.

Los bravos soldados expedicionarios, que soportaron heroicamente las más rudas fatigas con el corazón alegre y la canción en los labios, se preguntaban y respondían: A chi l'Abrissinia? I A Noi! I A Noi!

Y así será, pese a quien pese, que Italia, en su derecho, no teme a nadie.

El Imperio de Etiopía ha pasado a la historia y el Reino de Italia tiene una provincia más.

## HOMENAJE MERECIDO

En celebración de la victoria, los miembros del Comité Pro Italia y varios destacados integrantes de la colectividad italiana en Mercedes, resolvieron tributar un homenaje de simpatía al señor Julio Alberto Lista, por su valiente campaña periodística realizada en las columnas de "El Día" de esta ciudad, en pro de la causa latina, desde mucho antes del estallido de las hostilidades.

Al efecto, concurrieron en corporación a la Redacción de "El Día", el miércoles por la noche, a presentarle sus saludos al Director y agradecerle su valiosa y desinteresada cooperación, que jugaron muy eficaz para la causa que dinamizó sus entusiasmos y puso en evidencia su espíritu de lucha y su amor por la Nueva Italia.

Se bebió una copa de champagne, brindándose por las victorias de Italia, por sus bravos soldados y por la felicidad personal del homenajeado.

Ofreció la demostración, con bellas y oportunas palabras, el Profesor Lettieri, quien destacó la bizarra labor periodística realizada por el señor Lista, a quien calificó de animador y de guía espiritual del gran movimiento patriótico que se viene realizando en Mercedes en favor de la causa de Italia.

El Profesor Lettieri fué calorosamente aplaudido en varios pasajes, muy felices, de su hermosa disertación.

Agradeció en breves palabras el señor Lista, reiterando su fe latina, su admiración por la Italia de estos días gloriosos y su inquebrantable propósito de seguir luchando, con redoblado esfuerzo, por los ideales de la raza.

Fué un acto muy interesante y emotivo el sencillo homenaje que rindieron los componentes del Comité Uruguayo Pro Italia a su digno Presidente Honorario, don Julio Alberto Lista.

# RADIO-TECNICA

## COLON 218 - MERCEDES

En 10 minutos localiza la falta en su Aparato de Radio con el nuevo analizador.— UNICO EN EL URUGUAY

### LA BATALLA

REDACTOR RESPONSABLE

ITALO J. ROSA

REDACCION Y ADMINISTRACION

COLON, 270

Mercedes, Lunes 4 de Mayo 1936

### De un voluntario

Fragmentos de una carta publicada en "El Diario" el 16 de Abril p. pdo.

Hemos hecho nuestras primeras etapas utilizando la nueva carretera que une Mogadiscio con Gorahei, cuya iniciación anunciaba en una anterior. Es, la carretera, en casi toda su extensión, un ancho camino de macadam con amplios desagües y gran cantidad de puentes. Para no citar sino una sola entre las obras de arte de la ingeniería que éstos, nombraré el que cruza el río Wbbi: tiene ocho arcos. Es todo de concreto. En el acto de su inauguración por él desfiló todo el ejército. Y ahora pensando que la distancia que recorre en total es de 500 kilómetros, que se ha hecho casi en un abrir y cerrar de ojos, ocupando a 31.000 obreros y que es una afirmación rotunda de la eficiencia de nuestros servicios, convengamos que solo queda sonreír ante los que, adelantándose a un acontecimiento que no podía nunca producirse, hablan del fracaso de nuestra empresa civilizadora.

Desde luego, cabe decir que toda esta labor no se hace únicamente con las clásicas palas, picos y carretillas, sino con máquinas modernas que van desde las cavadoras, trituradoras de piedras, aplanadoras, cuneteras hasta las vagones.

Observando este trabajo he pensado en los tantos caminos que he visto reclamando una carretera: ? por qué no se puede hacer en otros lados lo que se está realizando aquí? Desde luego las condiciones de trabajo de aquí requieren sacrificio y esfuerzo, serían en cualquier sitio más favorables que en estas tierras. ¿ Os imagináis lo que es "agachar el lomo" con cincuenta y más grados de calor? ! Es "sudar la gota gorda." ! Y sin tener vuestra tradicional "naica" para refrescar el "tragadero" !

Y ya que hablamos de aviación

### Frente al avance de las nuevas águilas romanas

Desde estas columnas haremos defendido, como es notorio, la causa de Italia. No hemos entrado a pensar, para hacerlo, en cuál era el régimen imperante en un país al que nos sentíamos vinculados por lazos de afecto, de tradición, de cultura y de sangre.

No nos importaba, para tomar partido por Italia en una cuestión de orden internacional, como la planteada, que Italia fuera fascista, como no nos hubiese importado tampoco que sobre la cuna tantas veces gloriosa de los más grandes genios de la humanidad — Dante el mayor poeta, Colón el mayor navegante, Leonardo da Vinci el máximo artista, el verdadero superhombre y Francisco de Asís tenido por el más santo de todos los santos — imperase cualquier otro régimen, distinto del nuestro o con el cual hubiéramos podido estar o no en desacuerdo.

Repetimos que no era cuestión que contase para nosotros, como no contaría, para nosotros, ni para ningún ser normalmente organizado, las ideas, distintas de las nuestras, que pudieran profesar nuestro padre o nuestro hermano, para determinar que, colocados ellos en un trance difícil, vacilaríamos en ponernos de su parte...

Tampoco pudieron influir en nuestro ánimo, obsesivo, es posible, por las avasallantes reacciones que surgen de lo más hondo del espíritu, las especiosidades jurídicas, las discriminaciones legalistas, la frialdad desolada e implacable de los textos, en cuyo nombre se puede pretender que un ser humano reniegue de la amistad de un

semejante y se convierta en su enemigo o que un país se ponga en contra de otro, por el que solo siente y puede sentir admiración, gratitud y cariño.

Pero, aún hay más que eso. Desde el punto de vista de lo que, con arreglo a la novísima dialéctica al uso, podría llamarse la economía de la civilización universal, tampoco podíamos dejar de desechar que, una vez hecha lamentablemente, apelación a la cruenta instancia de la guerra, fuesen las legiones que representaban la fuerza y también el espíritu del solar en que surgió y alcanzó su más alto grado de madurez la tradición cultural de occidente, las que lograsen imponerse para ganarlas al concierto de esa misma civilización, a las salvajes horcas diseminadas sobre el territorio de un imperio anacrónico, absurdo y regresivo.

Por ello pues, por Italia y también por Etiopía, por los pibadores, si, de ese fantástico país, a quienes los ejércitos del general Badoglio están abriendo las puertas del mundo y ponen en contacto con las formas superiores de la vida, es que nos alegramos sinceramente de los triunfos que acaban de alcanzar las tropas peninsulares, desbaratando todos los cálculos, en cuanto al tiempo que tardarían en lograr su empresa y revelando que las águilas que César pasó por toda la faz del mundo antiguo y con las que Escipión desbarató antaño otro imperio africano, el de Cartago, han vuelto hogao a renacer dispuestas a cubrirse nuevamente de gloria.

«El Diario» Mdeo.

vamos a hablar de ella desde otro punto de vista: el militar.

A ocho mil kilómetros de Italia y donde hasta ayer la civilización era algo exótica, existe una organización aeronáutica completa que se basta a sí misma, desde el suministro de combustibles hasta la más exigentes reparaciones.

En este frente ya hay construidos 54 aeropuertos que reunen todas las comodidades necesarias. En cuanto a la eficacia como arma militar es absoluta. Con la colaboración de la aviación se simplifica el avance. Son

sencillamente formidables nuestros pilotos. Y, no creáis que todo se reduce a arrojar, desde miles de metros de altura, bombas. No! que en la mayoría de los casos tienen que entrar en funciones las ametralladoras y comprendeis que para esto es imprescindible descender poniéndose también a tiro y por consiguiente correr el riesgo de ser alcanzado por las balas enemigas.

Puedo aseguráros que si el Comando quisiera ningún pedazo de Etiopía escaparía al control de nuestra aviación. Y con esto queda destruido a-

quellos que afirmaba un "técnico" de que en estas zonas la aviación no daría resultados.

Finalmente debo deciros que aquí calificar finalmente a los etíopes de abisinios es denigrante. Repudian esta designación. Es que Abisinia significa "los mezclados". Lo mismo clasificar por ahí a uno de "mestizo". Bueno, que este repudio es entre los oficiales, que entre los soldados no se sabe de tales diferenciaciones. Ellos son gallas, choas, yimmas, kaffas, goyames, walamos, etc.

I.Y., después que el asesor de Haile Selassie nos venga con el amor a la patria de los etíopes!

Pero de esto hablaremos en otra.

RICARDO BIER.

### Zapatería Juan Cerchi

Surtido completo.

Artículos de Foot - Ball  
Gran existencia.

### Precios sin competencia

ESPECIALIDAD  
en calzado de toda clase

### Difusora Chana

**La hora italiana.**—Sintonice la Radio Difusora Chaná, C. W. 29, para escuchar la hora italiana, en los siguientes días:

**SABADOS.**—De 20 a 20 y 35, disertaciones del Profesor Romualdo Lettieri, sobre actualidad mundial. Doctrinas y Regímenes.

**MARTES.**—De 20 a 20 y 15, disertaciones por el señor Luis A. Doti.—Lectura de LA BATALLA y comentarios.

**Impresa en la Tipografía**

**TEMPO NI**

Calle Montevideo 737.—Mercedes

## El sentimiento fascista del deber

La gran palabra que el fascismo ha dicho a los italianos es esta: «no hay un derecho sin que antes sea cumplido un deber». (Mussolini a los obreros de Reggio—Emilia el 30 de Octubre de 1926) «Nosotros decimos: primeramente, el deber y después los derechos». (A los obreros de Parma, el 23 de Octubre de 1925) «El trabajo tranquilo, ordenado, inteligente, debe ser la norma fundamental de vida de todos los buenos ciudadanos italianos.» (En Vicenza, el 23 de Setiembre de 1934) «Todo el mundo tiene los mismos derechos dentro de la ley patria») Ardengo Soffici, Bataglia fra due vittorie pag. 211) «Sea el deber tu ley y la fe tu fuerza y la conciencia tu premio;» (Carlos Delcroix, Il sacrificio della parola, pág. 176) Muchos, pero muchos más escritores fascistas podría citar como apologistas del cumplimiento del deber, pero basta con estos ejemplos.

Que la felicidad es agena al placer, al sentimiento hedonista en todas sus formas, es cierto. Por rehuir un sacrificio, la conciencia pura remuerde al alma; si el sacrificio se cumple, pueden sobrevenir horribles padecimientos, pero el alma se declara feliz. Los virtuosos son felices en el sentido de felicidad espiritual de conciencia, aunque el martirio de los sentimientos y de los suplicios del cuerpo, agobien la vida. Y quién no distingue estas cosas, confundirá también la voluptuosidad con goce espiritual. Las interpretaciones freudianas, podrán verter en el mismo círculo las cosas más heterogéneas, pero la realidad es bien distinta. Un poeta español lo simboliza en un verso, en el que invoca "las lágrimas de placer". No carece de psicología El "Diablo Mundo", de Espronceda.

V. Gaz.

## Hojeando la gran prensa

La Cruz Roja Inglesa recientemente abandonó Gondar. El Dr. Kelly, director del Hospital y el ayudante Robertson, han dejado comprender claramente que fueron enviados a Gondar, contra su voluntad. Ellos expresaron el sentimiento de haber dedicado su obra en el centro de Etiopía, a favor de pobiaciones bárbaras y mentiroosas.

El Dr. Kelly hizo la siguiente textual declaración: «Lástima que por una gente de tal calaña, se hayan amargado las relaciones entre Italia e Inglaterra».

Una columna de áscáris, que avanzaba más allá de Quoram, alcanzaba un grupo de abisinios armados, que huían. Los fieles áscáris ataca-

ban resueltamente y derrotaban a los etíopes, adueñándose de varios automóviles, entre ellos un automóvil negro, de marca americana, de gran lujo, que se supone sea la máquina del Negus.

\*\*

La Comisión especial que recibe los pedidos de los colonos italianos para trasladarse al África Oriental, ha recibido ya 8 mil pedidos, y co-

mo estos agricultores no irán solos, sino con sus familias, calculando como mínimo que cada familia sea solamente de 5 personas, resulta la imponente cifra de cuarenta mil personas que están dispuestas a traladarse al África para colonizarla. Esto demuestra como están en error los que afirman que es un pretexto para Italia, la necesidad de tierras para el trabajo.

## Bernard Shaw opina sobre la guerra

### La conquista de Etiopía por Italia sería un bien para la civilización

El conocido escritor Bernard Shaw, concedió una entrevista a los periodistas, en el curso de la cual se trató el asunto italo-etiópeo.

Dijo el entrevistado acerca del conflicto africano que consideraba una verdadera hipocresía que Francia y Gran Bretaña ataquen tanto a Mussolini por seguir el ejemplo que ellas dieron al mundo.

Interrogado Bernard Shaw acerca de si en su opinión la guerra en África perjudicaría a la Sociedad de las Naciones, dijo: «que confiaba que sí, pues la constitución actual de esa entidad es una calamidad mayor que la constitución de los Estados Unidos, si es que esto es posible».

Se preguntó luego al escritor si cree que Italia puede conquistar y mantener a Etiopía permanentemente, y respondió: «Naturalmente que puede, pero quizás ello termine con Etiopía tirando de Italia. En los imperios, a veces la cola crece lo bastante como para uncir al perro». Preguntado si podría sugerir un problema mejor para inducir al señor Mussolini a hacer cesar el conflicto italiano-etiope que el de ofrecerle el mandato sobre las colonias británicas que pertenecen a Alemania, manifestó:

«Si de mi dependiera, yo no detendría el conflicto. La completa conquista de Etiopía por Italia sería lo más deseable para la civilización mundial. Es extremadamente impudente que potencias imperialistas como Gran Bretaña y Francia reconvengan a Mussolini por seguir su propio ejemplo».

Más adelante, se le preguntó si se produciría en un futuro cercano una guerra Europea o italo-británica a menos que Italia llegara a un arreglo dentro del marco de la Sociedad de las Naciones, a lo que respondió: «No. ¿Por qué? Lo que puede hacerse dentro del marco de la Sociedad de las Naciones para vigilar un país salvaje, es precisamente nada. La Sociedad de las Naciones no puede vigilar más a

Etiopía conforme a los cánones europeos, que lo que puede hacerlo nuestra propia policía en las fronteras de la India o en las fronteras sudanesas, donde nosotros mantenemos los bombardeos sin consultar con la Sociedad de las Naciones. Pueden hacerme algunas preguntas inteligentes, ahora que tienen oportunidad para ello».

Con referencia a la sugerencia de que Gran Bretaña ofrezca transferir a Italia los mandatos que le confirió la Sociedad de las Naciones sobre las ex colonias alemanas, permitiendo esto un arreglo equitativo del conflicto italo-etiope, dijo Bernard Shaw: «Creo que eso es asombrosamente necio. ¿Quién lo propuso? Aún en el caso de que fuera posible un arreglo "equitativo", ¿cómo podría hacerse la transferencia? Luego se le preguntó si esa transferencia no sería de mucho mayor beneficio para Gran Bretaña que la pérdida de territorios (que solamente los mantienen precariamente) ya que andaría a cargo de Mussolini hacer frente a las demandas del canciller Hitler de devolución de las colonias en cuestión, exclamó: «¡Lejos de aquí! Difícilmente podría haberse inventado una tentativa más extravagante y estúpida para complicar a Mussolini contra Hitler. Si se cree necesaria una complicación ¿no está Austria?»

Interrogado si en el caso de no lograrse una solución en el conflicto italo-etiope, no era de esperarse que Hitler dispusiera la ocupación pacífica de las ex colonias alemanas en forma similar, a lo que hiciera en el Río, el escritor dió la siguiente respuesta: «Tontería. Hitler marchó hacia la zona del Rin cuando acabó de rearmar al Reich, pues es lo suficientemente avisado para saber que ninguna potencia hará la guerra para mantener cláusulas de esclavización contenidas en el tratado de Versalles o vestigios de las mismas contenidas en el de Locarno».

«La marcha hacia las ex colonias alemanas, lo envolvería al instante en una guerra contra

el Imperio Británico, iniciada por los británicos de África, los que se encarrilan rápidamente hacia una doctrina de Monroe para todo su territorio al sur del África mediterránea».

Finalmente se le preguntó a Bernard Shaw cuales serían las posibles consecuencias de que Mussolini, con o sin consentimiento de la Sociedad de las Naciones, incorpore Etiopía a Italia y en qué grado tal cosa influiría en la situación del Extremo Oriente y en la actitud del canciller Hitler. «Tendría las n.ismas consecuencias—dijo—de la anexión de Argelia por Francia, el Rif por España o de Nueva Zelanda y Australia por Inglaterra. Pero la falta de consecuencias todavía no han influido por si mismas en ninguno de estos casos. Por ejemplo, Francia logró contar con 15.000.000 de negros para sus ejércitos. Ella los utilizó de 1914 a 1918.

En igual forma el llamado soldado italiano que actualmente lucha contra Haile Selassie en Abisinia, es el áscari, más negro que el mismo Negus. Vayan y piensen sobre esto. Buenas noches».

## Casa Borio

SOMBRIOS  
y artículos en general  
para hombres.

Son los mejores  
y más de moda

## Recordando Historia

A los que creen que el Duque sólo es un comediante e Italia un País de artistas.

Vosotros, los que creíais que los descendientes de los que allá por el correr de la Edad Media asombraron al mundo con sus bellas artes, sublime reflejo de espíritus excelso, no eran capaces de actos de varones, de hombres de pelo en pecho, y que en consecuencia no tenían pasta de soldados, que pudieran llevar a cabo gestas heroicas, donde el valor y el coraje todo desbarata y destruye, olvidáisteis muy pronto, que sus antepasados fueron los superguerreros de aquellos Césares que fundaron el imperio de la que fué la Roma conquistadora, ante cuyas legiones innumerables y aguerridas se rendieron las más poderosas naciones y pueblos de valor experimentado.

Sus águilas triunfantes volaron altaneras por las famosas Galias, remontaron victoriosas en múltiples expediciones guerreras los altos Vosgos, los altivos Pirineos, invadiendo la Indo-

mable Hispania y, bajo el anhelo de conquistas mayores, con ojos escrutadores y fulminantes, cruzaron en raudo vuelo el mar Mediterráneo para llegar amenazantes hasta el imperio invencible de la célebre Cartago, que era defendida en los últimos tiempos de su inmortal trayectoria por el más grande general de su época, Aníbal "El Cartaginés", a quién, por sus grandiosas e innumerables victorias aplastantes, todo el orbe temía, y los más valerosos capitales ante él se inclinaban amedrentados al ser vencidos y humillados. Y si bien es cierto que en un tiempo el General cartaginés, en feroces luchas sangrientas, dominó y derrotó en su propio suelo a los ejércitos romanos, también es un hecho real que éstos, antes contrastes pasajeros no desmayaron y, por lo contrario rehäciéndose nuevamente, con irresistible empuje llevaron el espanto y la confusión a sus vencedores de otra, desbaratándolos completamente, a tal punto que transportaron su acción guerrera hasta el corazón de la soberbia Cartago, cerebro del gran imperio africano, destruyéndola en forma terminante. Roma quedó sin rival. Roma se constituyó así en única y dominadora Señora.

Pero surge ahora un nuevo César, más capaz, inteligente y dominador de huestes, delirantes de amor y entusiasmos por su Duce, que reviviéndoles aquel pasado de gloria a que besa sus estandartes, e incitándolas a plasmar en hechos sorprendentes las gestas de sus antecesores, demuestren así a los hombres de todas las latitudes, que podrá haber un paréntesis en la marcha portentosa de los pueblos, pero que jamás terminará en ellos el espíritu de aquellos que cristalizaron en homéricas empresas las prerrogativas de una estirpe excelsa, que alienta aspiraciones superiores, es la de la Italia del presente y que a no dudarlo también será la del porvenir. En la conquista del África Oriental resplandecen esas prerrogativas.

Salve, oh Italia Romana, salve la Italia del Duce genial.

Mercedes, 30 de Abril de 1936

Chant E. Zul.

## Celebrando la victoria

### UNA FIESTA CORDIAL

Cuando se tuvo en Mercedes la confirmación oficial de la formidable victoria militar y política que significa la conquista de Addis Abeba y la anexión de Etiopía a Italia, se produjo el consiguiente regocijo entre los súbditos de Victor Manuel III y entre los uruguayos admiradores de la gran nación latina.

La ciudad entera vibró al estruendo de bombas y cohetes y en numerosos edificios fué izada la tricolor gloriosa, saludando la entrada del Mariscal Badoglio en la capital de la ex-Etiopía.

En las horas de la tarde, se improvisó una fiestita, que alcanzó destaca proporción, reinando en el transcurso de ella el más fervoroso y entusiasta espí-

rito patriótico.

Varios miembros del Comité Italiano Pro Patria y del Comité Uruguayo Pro Italia, con sus respectivas familias, se reunieron en la Calera de Broggi e improvisaron una cena, que resultó copiosa y suculenta y bien regada con generosos vinos de Italia. Unos cuantos eran a cocinar y todos a comer y a cantar canciones patrióticas, que mantuvieron la animación y el regocijo hasta las primeras horas de la mañana.

Pronunciaron discursos alusivos a la gran victoria italiana que se celebraba el Dr. Marco Dutto y el Profesor don Romualdo Lettieri.

Fué una fiestita muy simpática, plena de cordialidad y alegría, en la que se brindó por los bravos soldados que tan bizarriamente llevaron adelante la campaña de África, que ha llenado de admiración a todos.

### EL DERRUMBE DE UN IMPERIO

Las tropas italianas entraron ya en Addis Abeba, ocupando el Palacio Imperial y restableciendo el orden.

Desde la huída del Negus, la capital etíope, sin autoridades, era devastada por los turbas de un populacho bárbaro que se entregó, con desenfreno, al pillaje y al saqueo.

Mumerosos residentes europeos fueron asesinados por las horadas salvajes que, después de saquearlos, incendiaron comercios, edificios públicos, iglesias y escuelas.

Las legaciones extranjeras fueron también atacadas, lo que movió a sus respectivos gobiernos a pedir al de Italia que apresurara la ocupación de la ciudad, para garantir la vida e intereses de sus connacionales.

A marchas forzadas, apesar de las dificultades que oponían las grandes lluvias, el Ejército Expedicionario llegó prestamente a Addis Abeba y la ocupó sin encontrar resistencia y enseguida fué implantado el orden y la autoridad, huyendo los bandoleiros hacia las montañas vecinas.

Así se derrumbó el pomposamente llamado Imperio de Etiopía, sin gloria siquiera, demostrando al mundo la razón que tenía Italia al emprender su heroica cruzada contra la barbarie y la esclavitud.

El Duce ordenó la movilización general de la población civil en toda Italia y después anunció oficialmente al mundo la ocupación de la capital etíope, primer paso definitivo para la terminación de la guerra, cuya rapidez asombra a todos los críticos militares, que elogian con entusiasmo el avance fulmineo, apoyado en un plan inteligente y atrevidamente concebido y en una organización logística realmente admirable.

El mundo latino se regocija, con satisfacción legítima, por el brillante triunfo de las armas romanas contra las fuerzas obscuras de la barbarie abisinia.

# "Echi d'Italia"

por C. X. 26 (Radio Uruguay)

Informativo sobre la guerra y asuntos de Italia, con telegramas directos desde Roma.

Todos los días, a las 13,30 y a las 20,20

### Comité Pro Italia

Presidente Honorario  
Julio Alberto Lista

Presidente  
Ingeniero Carlos Molinari  
Vice Presidente  
Profesor Romualdo Lettieri  
Secretarios  
Italo J. Rosa y Luis A. Doti  
Pro Secretario  
Aníbal Alzaga  
Tesorero  
Santiago G. Rossi  
Vocales  
Dr. Marco Dutto, José Labella Sánchez, Dr. Nicasio Ruiz, Enrique Broggi (hijo) y Carlos A. Volonterio.

Dirección postal: Colón 270  
Mercedes, Soriano, República Oriental del Uruguay.

### Calera RÍO NEGRO

— DE —  
Eduardo Broggi

Cal viva y apagada de la mejor calidad.

Mercedes, R. O.  
Teléfono

### Vallini y Broggi

Taller Metalúrgico  
Soldadura Autógena y Eléctrica  
Construcciones metálicas en general.

Calle Rodó  
Teléfono

### DAVID IMPERIAL

y Cía.



### EMPRESA CONSTRUCTORA



SARANDI, 183

Teléfono Mercedes, R. O.

### Joyería y Óptica

Santiago G. Rossi  
MERCEDES

Lentes y Anteojos preparados en un todo de acuerdo con su receta

### LA BATALLA

Periódico Semanal

Aparece todos los Lunes